

# 我市举办水产种业振兴专家论坛,7位水产种业领域知名专家把脉开方—— 全力打造水产种业“北繁基地”

本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜)近日,市海洋发展和渔业局举办烟台市水产种业振兴专家论坛,邀请7位水产种业领域的知名专家,立足我市水产种业发展现状,结合国际国内水产种业发展趋势,为烟台水产种业高质量发展建言献策。

论坛期间,7位专家着重分析了烟台水产种质资源情况,鱼类和贝类重点育苗品种的发展现状及存在问题等,并给出了科学的建议。

在水产种质资源方面,专家介绍了国际国内水产种业特别是烟台水产种业发展现状,从多个角度阐述了发展水产种业的重要意义,针对种质资源挖掘、新

技术应用、商业化育种体系等方面提出存在的问题,并给出明确建议。专家还介绍了我市第一次水产养殖种质资源普查项目的成果,列出了我市水产种业资源“家谱”。

在鱼类苗种产业方面,专家以绿鳍马面鲀为例,重点分析了鱼类工厂化育苗技术和网箱养殖模式,为我市鱼类产业发展提供了重要的参考依据。此外,专家还对鱼类产业的发展现状进行了详尽的分析,指出未来海洋生态保护和鱼类养殖产业的矛盾,可通过科技创新和现代管理赋能网箱养殖,在降本增效的同时,兼顾生态环境环保。

在贝类苗种产业方面,专家指出了我市贝类筏式养殖存在的缺少良种、养殖过剩、缺乏规划、病害频发和从业者高龄低技等5个问题。提出了强化种业创新、提高高空间利用、加强海域监管、完善产品监督、海上加工平台以及构建新型养殖主体6点建议,为解决我市贝类养殖问题“把好脉、开准方”。

专家还详细介绍了长岛贝类筏式养殖容量评估工作,提出了长牡蛎、栉孔扇贝、海带的最佳养殖密度,为长岛海域筏式养殖可持续发展提供了科学指导。另外,重点水产种业企业的专家还介绍了贝类种质的创新最新成果,比如长牡蛎抗逆品

种、早肥品系和多倍体育苗的新进展,蓬莱红3号的养殖推广和栉孔、虾夷扇贝多倍体育种以及远缘杂交的进展情况。

本次论坛系统梳理了烟台市水产种业的发展情况,探讨了水产种业发展面临的新形势、新技术、新模式,交流讨论了水产种业目前需解决的重点及难点问题。我市将以此次论坛为契机,结合全市现代种业发展座谈会工作部署和专家意见,以水产种业产业化、市场化、专业化、集约化、国际化“五化”为目标,坚持自主创新,立足烟台实际,科学推动水产种业高质量发展,全力打造水产种业“北方种谷”和“北繁基地”。

本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜 通讯员 张金浩)7月5日,烟台召开五经普海洋及相关产业统计调查启动会,研究部署全市五经普海洋及相关产业统计调查任务实施工作。会上,烟台市海洋发展和渔业局就做好五经普海洋及相关产业调查工作做了详细部署,围绕五经普调查底册核定、调查员选聘培训、调查入户实施、数据质量控制、调查成果汇编等六项事项,明确了下步时间节点和重点内容。要求各区市深入贯彻落实自然资源部《2024年海洋经济运行监测与评估工作要点》,落实山东省基于五经普的海洋及相关产业统计调查试点工作部署,全力推进全市五经普海洋及相关产业调查工作。要坚守法律底线,杜绝数据造假,全力做好本次海洋经济的“集中体检”,为我市海洋经济运行工作打造核心数据库。

五经普海洋及相关产业调查工作自2024年7月起开始,至2025年1月结束。我市通过公开招标形式,委托深圳市维度数据科技股份有限公司开展本次调查工作,调查主要内容为截至2023年底28个海洋及相关产业海洋经济活动单位基本信息、涉海业务情况、涉海营业收入、海洋经济活动生产情况等指标。

“通过这次调查,能够全面调查全市海洋经济的发展规模、布局和效益,掌握海洋及相关产业发展现状,客观反映近5年海洋强市建设新成效。进一步夯实海洋经济统计工作基础,建立市县两级联动的海洋经济运行监测与评估工作体系,为加快新一轮海洋强市建设,提供科学准确的统计信息支持。”烟台市海洋发展和渔业局有关负责人表示。

## 4亿尾水产苗种增殖放流莱州湾



7月11日,莱州市海洋发展和渔业局组织莱州明波水产有限公司在三山岛明波码头开展半滑舌鳎和绿鳍马面鲀苗种的增殖放流活动。

现场,工作人员按照放流程序有序开展放流活动,将一条条鱼苗放归大海。本次放流半滑舌鳎苗种25.1万尾,绿鳍马面鲀苗种20.79万尾。截至目前,本年度已经在莱州近海海域放流中国对虾、海蜇、梭子蟹、半滑舌鳎、黄姑鱼、斑石鲷等水产苗种超4亿尾,后续仍会继续进行

放流工作。

增殖放流是加强水生生物资源养护的重要举措。近年来,莱州开展了持续的、大规模的渔业资源增殖放流活动,对恢复水生生物资源、改善水域生态环境、促进渔业增效渔民增收、提高社会公众资源保护意识发挥了重要作用。

莱州市海渔局将以开展渔业资源增殖放流活动为契机,持续强化水生生物资源养护工作,进一步提高增殖放流的科学性、规范性,科学统筹渔业资源保护与合

理利用,逐步引导大众提高保护渔业资源的意识,不断厚植渔业高质量发展绿色底色,谱写新时代生态文明建设新篇章。

YMG全媒体记者 宋晓娜 通讯员 汪荟 娜娜 德鑫 摄



## 今年以来,省联社烟台审计中心优化金融支持文旅产业发展“一揽子”措施,共发放文旅产业贷款1253户、金额26.45亿元——

# 金融赋能,提升文旅含“金”量



计中心相关负责人表示。目前,烟台全市农商银行已开展金融服务交流会5场、金融惠企政策宣讲会11场,累计对接文旅信贷需求2.65亿元。

### “贷”动流量变留量

“被烟台文旅翻牌子了,来找我拍银河吧!”昨天,费克健照例配上自己拍的星空银河照,在朋友圈发出了邀请。

作为“范小姐的家”星河出海主题民宿的创始人,费克健对文艺青年的旅行体验有着独到的见解。“现在民宿有很多,如果单纯就是体验一下山上的生活,一般的民宿就能满足。”费克健说,“很多年轻人追求新潮,希望收获不同的经历和乐趣。”今年年初,费克健

把目光瞄准了簪花古风拍照项目。“想开发一个国潮体验馆,把‘沉浸式体验型民宿’的内涵再丰富些。”费克健说。

民宿租金上涨,房屋装修改造和线上推广的费用又赶在一块,费克健手里的钱不够用了。

好在这样的问题很快在长岛农商银行工作人员进行客户回访时得到了解决。工作人员携带移动办公设备主动上门服务,推荐了“民宿助力贷”,当天就将15万元信贷资金发放到位。

近年来,省联社烟台审计中心结合文旅行业经营主体资金需求,积极优化金融服务,创新信贷产品,先后推出“强村富民贷”“美丽乡村贷”“乡村旅游贷”“旅游景区门票

收费权质押贷”等系列特色产品,推动文旅产业转型升级。同时,为符合条件的文旅客户开辟办贷绿色通道,保证贷款额度,执行利率优惠,为全市文旅产业发展提供有力信贷支持。

### 激活旅游装备发展动能

山东康桥实业是一家集高端户外运动用品研发、生产、销售于一体的公司,多年专注露营、徒步、山地骑行等轻户外项目及户外运动赛事的产品供应,是国内唯一一家拥有三台意大利DURST数码打印设备的现代化工厂。近段时间,折叠帐篷、充气帐篷及遮阳伞等订单迎来高峰,该公司急需资金用于采购原材料以扩大生产。

在企业最需要帮助的时候,招远农商银行移动金融服务队进驻企业,根据公司经营实际量身定制金融服务方案,向其推荐流动资金贷款,第一时间将信贷资金发放到位,有效缓解了企业的资金压力,为后续生产蓄势赋能。“这1300万元贷款真是雪中送炭,太及时了!”资金到位后,山东康桥实业有限公司负责人康卫益难掩感激之情。

受益的不仅仅是康卫益一人。今年以来,省联社烟台审计中心持续加快科技创新步伐,积极推广“信e贷”“信e快贷”线上办贷模式,最大限度缩短办贷时间,提升客户体验。与此同时,全市农商银行为辖区优质商户、特色酒店民宿、旅游娱乐景区等搭建综合支付结算平台,进一步丰富商户点餐及景区、酒店收费等应用场景,满足文旅产业各类市场主体的金融需求。

YMG全媒体记者 逄苗 通讯员 刘荷 田德明 范雪琳 摄影报道

# 12名烟台籍运动员出征巴黎奥运 将参加9个大项,15个小项比赛

本报讯(YMG全媒体记者 刘晋 通讯员 唐宁)7月13日,巴黎奥运会中国体育代表团成立,716人大名单新鲜出炉,其中包括运动员405人(男运动员136人、女运动员269人)。据悉,中国共获得了巴黎奥运会30个大项、42个分项、236个小项的参赛资格。记者刚刚从烟台市体育局获悉,12名烟台籍运动员将出征巴黎,参加9个大项,15个小项的比赛。

这份名单中,上届奥运会金牌得主孙一文将领衔中国女子重剑队参赛,冯彬、魏萌、李缘、陈俊杰、刘添将分别参加女子铁饼、女子射击双向飞碟、女篮、男子10米台、帆船49er级比赛。此外,梁育帅将参加跆拳道-68kg级比赛,季新杰、葛楚彤参加游泳比赛,王思雨、张鑫秋、孙悦雯将分别参加女篮、女子飞碟双向、皮划艇比赛。

其中,年龄最大的是1989年出生的魏萌,年龄最小的为2003年出生的葛楚彤。这12人中,孙一文、魏萌、冯彬、李缘、王思雨、季新杰等运动员具有奥运会参赛经历。接下来,烟台籍健儿将全力以赴决战决胜巴黎奥运会,努力创造优异成绩,为国争光、为烟台添誉。

## 龙大美食、胜通能源、双塔食品、兴民智通等上半年扭亏为盈

本报讯(YMG全媒体记者 孙长波)继威龙葡萄酒发布扭亏为盈半年度业绩预告之后,烟台上市公司龙大美食、胜通能源、双塔食品、兴民智通竞相实现上半年扭亏为盈,而办公地址位于烟台的融发核电上半年盈利155万元至200万元,实现扭亏为盈。

根据近几日上市公司披露的半年报,龙大美食上半年归属于上市公司股东的净利润5500万元至6500万元,而去年同期为亏损6.24亿元。经营业绩之所以实现扭亏为盈,主要是因为生猪行情回暖,生猪及猪肉价格较上年同期有所上涨;同时公司加强了内部管理,各类成本进一步得到优化。

胜通能源上半年归属于上市公司股东的净利润为1780万元至2230万元,去年同期为亏损5528万元。今年上半年,胜通能源积极对接上游LNG资源,通过优化采购结构,多元化采购渠道等措施降低采购成本,同时继续围绕主业加大下游LNG市场拓展力度,实现了营业收入增长及业绩扭亏为盈。

双塔食品上半年归属于上市公司股东的净利润5000万元至6000万元,去年亏损6839万元。上半年,双塔食品生产所需的豌豆等主要原材料价格出现下降,下降幅度10%左右,公司的生产成本降低,同时公司高毛利的豌豆蛋白销售同比增加。

兴民智通去年同期亏损1.23亿元,而今年上半年实现净利润535万元至800万元,业绩变动原因为毛利较上年同期略有提高,部分资产损益变动。

注册地址在四川省青神县,而办公地址在烟台市莱山区的融发核电上半年也迎来了好年景,实现净利润155万元至200万元,去年同期亏损1106万元。据分析,融发核电生产情况、总体产能利用率在逐步改善恢复过程中,同时公司整合资源,加强管理,降低成本,归母净利润扭亏为盈。

## 乡村蝶变绘新景

(上接第一版)增加村集体和村民收入,增添乡村发展活力,展现乡村发展动能。

### 生态让山村绽新彩

流水潺潺,鱼翔浅底,荷花摇曳……穿村而过的后许家河为村庄增色不少。但沿河而建的环保型洗衣房却是最靓的一道风景。

“百衣百顺”“井水相衣”“焕然衣新”三座环保型洗衣房自动向西依河而建。昔日沿河洗衣的场景不见了,取而代之的是村民们走进洗衣房,使用环保酵素洗衣液,洗衣水进入管道处理后达标排放。

有河又为何在河边建“洗衣房”?

站在“百衣百顺”洗衣房旁,后许家党支部书记王进军道出了其中的原委,“洗衣房名字‘百衣百顺’中的‘衣’,与成语‘百依百顺’中的‘依’谐音,取这个名字,是要让村民习以为常的沿河洗衣行为,‘依顺’环保的理念。”

守护“绿水青山”,打造“金山银山”。后许家聚焦生态循环,实现持续发展。建环保型洗衣房仅仅是后许家改善农村生态环境的一个缩影。

后许家村还实施垃圾分类再利用。村里设有垃圾回收集中点4个、垃圾箱8个,并配发厨余小垃圾桶,实现垃圾的分类投放回收,村内同时设有3处厨余垃圾集中处理点,垃圾粉碎后进行循环再利用。

以前,门前屋后乱堆乱放的果枝也走上循环之路。村里对废弃果枝粉碎进行再利用,废弃果枝回收粉碎后,既可作为有机肥还田,也可制作生物质颗粒进行商业化销售。

目前,后许家已累计回收果木枝条3万公斤,制作有机肥1万公斤、生物质颗粒3000公斤,产生经济效益5万余元,实现了生态乡村的良性循环。

### 民宿让村居焕新姿

德树院、德科院、德进院……后许家北侧山坡上的一座座由闲置民房改建而成的精品民宿,以房屋原户主名字命名,不仅为民宿增添了人文气息,也为村庄留住了一份乡愁。

据王进军介绍,后许家已有18处民宿院落对外营业,节假日广受众多游客追捧,经常是“一房难求”。目前,另有8处院落正在施工改造中。

盘活闲置民房,打造乡村记忆。近几年,后许家通过村级党支部领办合作社,村民以闲置房屋、资金等方式入股,村集体通过盘活利用闲置土地、农房等资源,打造特色精品民宿,吸引游客到村旅游、居住,真正让“闲置资源”集体“变现”,也让破败不堪的民房焕发新的光彩。

民宿是亮点,但后许家的亮点绝不仅限于此。

近年来,后许家累计投资2000余万元,完善了环山步道、樱桃采摘大棚等观光区,建成了花顶山阻击战纪念墙、龙须公园、村史馆、葫芦泉、咖啡馆、儿童乐园、环山果品采摘园以及大樱桃示范种植基地等观光点,推出“十里生态谷·乐游后许家”的旅游品牌,打造了“亲子游、研学游、采摘游”等个性化、定制化的乡村特色精品旅游产品。

“后许家蹚出一条产业兴旺、生态宜居、乡风文明、生活富裕和生态良好的山村蝶变之路。”栖霞市委常委、办公室主任任建平介绍说,“后许家还大力推动现代农业提档升级。在前期建设30亩大樱桃示范园的基础上,计划到2025年,将再建设300亩大樱桃示范园,预计为村集体增收400余万元。”

YMG全媒体记者 赵巍巍

通讯员 杨育凡 宫顺强 张丙翠